

# Новые книги ЭСТАФЕТА ПОКОЛЕНИЙ

Молодежи о подвиге отцов

Наш народ готовится отметить знаменательную дату — 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей новую эру в истории человечества. В связи с этим возрастают интерес к истории освободительной борьбы рабочего класса нашей страны. Революционные, боевые и трудовые традиции старших поколений вдохновляют сегодня советских людей, нашу молодежь на строительство коммунизма.

В освободительной борьбе против царизма и капитализма, в строительстве социализма рабочие совершили много славных подвигов. Мы по праву гордимся революционными и трудовыми традициями таких коллективов, как Путиловского завода (ныне завод имени Кирова в Ленинграде), московского комбината „Трехгорка“ (на Красной Пресне), киевского завода „Арсенал“ и многих других. Среди них почетное место принадлежит старейшему предприятию страны Ярославскому комбинату „Красный Перекоп“. Рабочие Большой Мануфактуры (так называлась комбинат до 1922 года) активно участвовали в трех революциях, вместе со всем народом строили социализм, а сейчас вносят достойный вклад в строительство коммунизма. Комбинат „Красный Перекоп“ известен не только ярославцам. Его знают в нашей стране, а после полета в космос В. Николаевой-Терешковой — во всем мире.

Недавно Верхне-Волжским издательством выпущена в свет книга „Эстафета поколений“, рассказывающая о революционных и трудовых традициях „Красного Перекопа“. Она представляет собой сборник документов и материалов, подготовленный научными сотрудниками ярославских архивов. Составители и редакторы проделали большую работу. В ходе подготовки книги было выявлено свыше 1.500 документов, из которых в сборник вошли 112. Часть документов публикуется впервые. Сборник содержит также интересный справочный материал. Введение к книге и основные ее разделы написал доцент Ярославского педагогического института В. И. Андрианов. Нельзя не отметить: „Эстафета поколений“ — один из немногих сборников, изданных в нашей стране, документы которых раскрывают историю одного предприятия.

Составители преследовали цель на документальных материалах показать, как из поколения в поколение передавалась эстафета славных революционных и трудовых традиций. В основном они справились с задачей. Ярославцы получили полезную книгу. Особое значение имеет она для молодежи.

Рецензируемый сборник охватывает период с 1883 года по 1964 год и состоит из четырех разделов. Документы первого раздела рассказывают о тяжелом бесправном положении рабочих Ярослав-

ской Большой Мануфактуры до Великого Октября. Многочасовой рабочий день, штрафы, каморки, в которых жили по три — четыре семьи, политическое бесправие — таков был удел текстильщиков, как и всех рабочих России, до 1917 года.

Владельцы мануфактуры Карзинники и Игумновы беззастенчиво эксплуатировали рабочих. Документы этого раздела повествуют о геройской борьбе против угнетателей, о стачках 1883, 1890, 1893 годов, об участии рабочих в революции 1905 года и февральской 1917 года. Как справедливо отмечается в книге, текстильщики Большой Мануфактуры были на передней линии революционной борьбы. Ими руководили видные деятели партии А. М. Степани, О. А. Варенцова, Н. И. Подвойский, В. П. Ногин, Ем. Ярославский и другие. Из среды рабочих вышло много бесстрашных революционеров — большевиков, таких, как В. Д. Варакин, Д. Н. Скотников, А. В. Ильинцев, Ф. Е. Калмыков, В. И. Охапкин, А. С. Синявин, В. Н. Шестаков. О стачке ярославских текстильщиков в 1895 году писал В. И. Ленин.

Большая часть сборника посвящена истории комбината после Октября 1917 года. Документы этих лет составляют содержание трех разделов книги. Первый раздел и открывает документ, который нельзя читать без волнения. Это резолюция общего собрания рабочих мануфактуры о поддержке только что родившейся власти Советов. Материалы книги рассказывают об участии красноперекопцев в защите Советского государства от интервентов и белогвардейцев, их трудовом героизме, о борьбе с разрухой и голодом.

Некоторая на трудности, на нехватку сырья и топлива, рабочие не допустили остановки фабрики. Уже в октябре 1925 года „Красный Перекоп“ работал на полную мощность. Новое название „предприятию рабочие дали в честь исторической победы Красной Армии в Крыму“.

Документы говорят об активном участии красноперекопцев в строительстве социализма, о социалистическом соревновании на комбинате, об авангардной роли коммунистов и комсомольцев. За годы первых пятилеток произошли огромные изменения в жизни рабочих „Красного Перекопа“. Обо всем этом читатель узнает, ознакомившись с документами сборника.

Высокий патриотизм проявили красноперекопцы в годы Великой Отечественной войны. Около трех тысяч их сражалось в рядах Советской Армии. Сотни текстильщиков „Красного Перекопа“ награждены боевыми орденами и

медалями. Не отставали от фронтовиков и оставшиеся в тылу. Комбинат работал для фронта. Во всесоюзном соревновании текстильщиков он не раз завоевывал первое место. Вскоре после войны, 30 апреля 1947 года, „Красный Перекоп“ был награжден высшей наградой Родины — орденом Ленина.

В сборнике публикуются письма старых производственных, проработавших на комбинате от 30 до 50 лет. Они с гордостью пишут о замечательных людях, воспитанных на комбинате. Из рабочих „Красного Перекопа“ вышли видные партийные, советские, военные работники, дипломаты, инженеры, врачи, артисты, художники. К их числу принадлежат А. С. Синявин — первый директор комбината, генерал-лейтенант П. А. Ермолин, соратник В. К. Блюхера корпусной комиссар В. Н. Шестаков, депутат Верховного Совета СССР бригадир В. С. Калачев, троцкистка Н. Ефремова — делегат XXII съезда КПСС, первая в мире женщина-космонавт В. Николаева-Терешкова.

Значительный интерес представляют и опубликованные в сборнике воспоминания рабочих „Красного Перекопа“. Они дополнают документы и оживляют книгу. В сборнике включены также листовки, корреспонденции из газет „Правда“ и „Северный рабочий“. В книге немало фотографий.

Сборник, однако, не лишен и некоторых недостатков. Прежде всего, отдельные его разделы нужно было раскрыть большим количеством документов (о стачечной борьбе, революции 1905 года и др.). Такие документы имеются в государственном архиве Ярославской области. Составители почему-то не использовали ни одного документа периода с 1926 по 1928 гг. Следовало бы дать больше документов о деятельности партийной организации комбината (во второй и четвертой главах). Очень мало материалов о деятельности комсомольской организации в годы первых пятилеток. Во введении к сборнику нужно было уделить больше внимания характеристике документов, раскрывающих историю комбината в советские годы. Составители приводят интересные документы о рабочих — двадцатипятилетиях. Но, к сожалению, нет ни одного примера о их работе в ярославской деревне.

Несмотря на это, сборник заслуживает положительной оценки. Он принесет пользу пропагандистам, педагогам, поможет воспитанию молодого поколения, которому предстоит пронести эстафету поколений до победы коммунизма.

Е. ТАРАСОВ,  
доцент Ярославского педагогического института.

♦♦♦  
Новинки в книжном  
магазине